

ТИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТІ.

1830-го ГОДА.

Выходятъ два раза въ недѣлю: по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое изданіе составляетъ 104 нумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 55 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. асс.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Штабному Кавказскому Корпусу).

Высочайшими Приказами:

Отъ 18-го Сентября 1830 года.

Опредѣляется въ службу.

По Пѣхотѣ. Уволенный изъ 4-го Егерскаго полка Прапорщикъ Чихачевъ въ тотъ же полкъ.

Умершій исключается изъ списковъ.

По Гарнизонной Артиллеріи. Аббас-Аббасоваго Артиллерійскаго Гарнизона Прапорщикъ Степановъ.

Отъ 19-го Сентября.

Исключаются изъ списковъ.

По Пѣхотѣ. Убитый въ сраженіи въ винушную противъ Турокъ войну, Херсонскаго Гренадерскаго полка Маіоръ Шабатовъ.

Умершій, 41-го Егерскаго полка Прапорщикъ Юрашевскій.

Отъ 20-го Сентября.

Умершіе исключаются изъ списковъ.

По Кавалеріи. Нижегородскаго Драгунскаго полка Прапорщикъ Грачевъ.

По Пѣхотѣ. Тифлисскій Пляцъ-Адъютантъ, Грузинскаго Гренадерскаго полка Подпоручикъ Лошкаревъ. Пѣхотныхъ полковъ: Куринскаго Подпоручикъ Василевскій и Крымскаго Поручикъ Касангизъ. Эриванскаго Карабинернаго полка Подпоручикъ Кузнецовъ. Егерскихъ полковъ: 39-го Маіоръ Михайловскій и 42-го Поручикъ Памбергъ.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшими Указами, Капитану Россійскихъ орденовъ дашими, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости оказанныхъ въ дѣлахъ противъ Турокъ, нижеслѣдующія лица Всемилостивѣйше утверждены кавалерами орденовъ, назначенныхъ имъ Г-мъ Главнокомандующимъ Штабнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генераль-Фельдмаршаломъ Графомъ Паскевичемъ Эриванскимъ, по Высочайше предоставленной ему власти:

22-го Августа.—Ордена Св. Равноапостольнаго Князя Владимира 4-й степени съ бантомъ: Донскаго Казачьяго Генераль-Маіора Сергѣева 1-го полка Хорунжій Васиковъ и Херсонскаго Гренадерскаго полка Подпоручикъ Филиповъ; золотая шага съ надписью за храбрость Всемилостивѣйше пожалована уволенному отъ службы изъ пѣхотнаго Генераль-Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго полка Поручику Левинскому; а бантъ къ ордену Св. Анны 3-й степени: Геза-Видигеру 20-й пѣхотной дивизіи, Нашебургскаго пѣхотнаго полка Поручику Каради.

25-го Августа.—Ордена Св. Равноапостольнаго Князя Владимира 4 степени съ бантомъ: Лейб-Гвардіи Казачьяго полка Корнетъ Князь Дадіанъ, Мингрельскаго ополченія Поручикъ Князь Ростомъ Чихоани и Подпоручикъ Князь Георгій Дадіанъ, Имеретинскаго ополченія Князь Сихонъ Цулукидзе, Мингрельскаго пѣх-

отнаго полка Маіоръ Ромадинъ, Капитанъ Гришковъ и Штабсъ-Капитанъ Кримицкій и Гарнизонный Инженеръ-Штабсъ Капитанъ Полтарацкій; золотая шага съ надписью за храбрость Всемилостивѣйше пожалована уволенному изъ 44-го Егерскаго полка Поручику Синявскому.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Тифлисъ 15 Октября.

Въ теченіе минувшаго Сентября изъ Пакгаузовъ Бакинскои Портовой Таможни выпущено, привезенныхъ изъ Персіи и мѣстъ Россіи принадлежащихъ, разныхъ бумажныхъ, шелковыхъ, шерстяныхъ и замканныхъ золотомъ матерій, шелку сырца и проч., на 126,018 рублей ассигнаціями.

Ишутъ изъ С. Петербурга, что Императорская Академія художествъ нѣтъ бытъ открыта, для посѣщеній, по билетамъ, Сентября съ 21-го по 27-е число, а съ сего послѣдняго числа, по 5-е Октября, для всей публики.

— 24 Сентября издана въ Москвѣ слѣдующая Вѣдомость о Холерѣ подъ № 2-мъ:

Прошедшаго 21-го Сентября во всѣхъ казенныхъ заведеніяхъ и городскихъ больницахъ умерло больныхъ хроническими болѣзнями 3, острыми 2; изъ своихъ квартиръ хроническими и паружными 8, острыми 3, и того 16 человекъ.

На станціи Солнечной горы занемогло въ послѣднее время между рабочими солдатами 30 человекъ.—По полученіи о семъ извѣстія въ Медицинскомъ Совѣтѣ, 22-го числа Докторъ А. А. Рихтеръ, движимый усердіемъ на пользу общую, вызвался ихъ освидѣтельствовать. Донесеніе его помянутое здѣсь въ подлинникъ: „По приказанію Г-на Московскаго Военнаго Генераль-Губернатора отправился я вчера въ 5 часовъ по полудни на станцію Солнечную гору для узнанія, какою именно болѣзнію одержимы 30 человекъ рабочихъ при каналѣ, коихъ внезапное заболѣніе возбудило опасеніе Совѣта. Прибывъ на мѣсто, я обратился къ начальствующему надъ рабочими, Г-ну Маіору Загоскину, который и увѣдомилъ меня, что за нѣсколько дней тому назадъ дѣйствительно занемогло въ одной артели до 30 человекъ; почему онъ Г-нъ Загоскинъ, усомнившись въ свойствѣ болѣзни, почелъ за нужное немедленно увѣдомить о томъ Г-на Подполковника Бугайскаго и потребовать Клинскаго уѣзднаго Лекаря. Сей послѣдній, прибывъ въ Солнечную гору и обозрѣвъ больныхъ, подалъ нужныя пособія, вслѣдъ за чѣмъ на другой день 15 человекъ изъ упомянутыхъ 30 возвратились къ своимъ работамъ; а остальные одержимы маловажными лихорадками съ желудочными припадками, сообразно съ настоящимъ временемъ года.“

Изъ нѣкоторыхъ Губерній извѣстія получаютъ благопріятныя.

Пензенскій Гражданскій Губернаторъ въ отношеніи своемъ къ Московскому Военному Генераль-Губернатору отъ 16-го Сентября пишетъ: „Въ продолженіе недѣли къ 42 больнымъ и 12 человекамъ, выздоравливавшимъ съ 10-го по 15-е число Сентября, прибыло больныхъ 11 человекъ;

изъ ветхъ снхъ 65-ти человекъ выздоровило 16, умерло 24, осталось больныхъ 25 человекъ. Въ некоторыхъ уздахъ, хоня также сн болзнь появляется на весьма маломъ числѣ людей, но, по приемлемымъ шотчасъ мѣрамъ, не видно по сн время распространенія оной.

Профессоръ Императорскаго Московскаго Университета Эвенюсъ доноситъ изъ Саратова Его Сншельству, Г. Попечителю Князю-С. М. Голицыну, отъ 13-го Сентября, что въ Пензѣ, во время его остановки шамъ 11-го Сентября, больныхъ было 22, изъ коихъ 17 выздоровили.

Профессоръ Мудровъ отъ 15-го Сентября доноситъ также изъ Пензы, что болзнь въ семь городъ совершенно ослабла и умираеть ошь нея по 1 или по 2 человекъ въ день.

Отъ многихъ помѣщиковъ изъ Пензенской Губерни получены въ Москвѣ частными людьми письма, очень много успокоивающія касательно того края.

Выписка изъ отношенія Тамбовскаго Гражданскаго Губернатора, отъ 11-го Сентября: „Болзнь сн оказалась въ смежныхъ съ Саратовскою Губерніею здѣшнихъ уздахъ Борисоглебскомъ и Кирсановскомъ, изъ коихъ въ первомъ, въ селѣ Графа Воронцова Большихъ Алабухахъ, умерло 9 и больныхъ находилось 7 человекъ, а въ последнемъ, въ селѣ Кара-Нущинъ, умеръ одинъ человекъ.“

Выписка изъ донесенія Докторовъ Кильдюшевскаго и Забиякина, отъ 12-го Сентября: „Въ Саратовъ мы прибыли Сентября 9-го дня, гдѣ нашли сн болзнь значительно уменьшеною, такъ что въ сумъ умираю не болѣе 2 и 3 человекъ, между темъ какъ около среднихъ чиселъ Августа простиралось число умершихъ отъ 150 до 200, и даже, по словамъ другихъ, до 300 человекъ.“

Профессоръ Эвенюсъ отъ 23-го Сентября подтверждаетъ то же известіе.

Медицинская Вѣдомость изъ Нижне-Новгорода, отъ 16-го числа Сентября, за подписью Инспектора Брунера.

Съ 31-го Августа по 10-е Сентября прибыло во временной больницы 172 чел. мужскаго и 40 чел. женскаго пола; съ 10-го по 16-е Сентября 129 мужскаго и 37 женскаго пола. Изъ сего числа выздоровили съ 31-го Августа по 10-е Сентября 9 мужскаго и 4 женскаго. Съ 10-го по 16-е Сентября 38 мужскаго и 10 женскаго. Умерло съ 31-го Августа по 10-е Сентября 108 мужскаго и 24 женскаго; съ 10-го по 16-е Сентября 71 мужскаго и 27 женскаго пола.

Редакторъ Адбюнктъ Погодинъ.

Секретарь Временнаго Медицинскаго Совѣта Докторъ Маркусъ.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Франція. Парижъ, 1-го Сентября. Палата Депутатовъ приняла 15-го числа, 229 голосами прѣшивъ 6, проектъ закона, касательно ежегоднаго набора рекрутъ для арміи.

— Генераль Клозель, въ депешѣ изъ Алжира отъ 8-го Сентября и. сн., хвалитъ духъ господствующій въ арміи. Офицеры посѣщали присягнувъ Королю. Всякое недовольство въ арміи прекратилось, и число больныхъ ежедневно уменьшается. Генераль успѣлъ сформировать корпусъ Американцевъ. Изъ Тулона отправляются войска въ Алжиръ, для укомплектованія арміи.

— Въ засѣданіи Палаты Депутатовъ 13-го Сентября, Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, Г. Гизо, представилъ Палатѣ отчетъ о состояніи Франціи; сообщаемъ замѣчательнѣйшія мѣста изъ онаго.

„Военный Министръ, вступивъ въ исправленіе своей должности, шотчасъ занялся замѣщеніемъ начальствъ Дивизій и полудивизій: 75 Генераловъ управляли оными; изъ нихъ 65 смѣнены, и 10 остались при своихъ мѣстахъ. — Тридцати девяти пѣхотнымъ и двѣдцати шестью кавалерійскимъ полкамъ даны новые Полковники.

Множество замѣщений послѣдовало и въ низшихъ чинахъ. — Новые Коменданты назначены въ 51 важной крѣпости. Комиссія, составленная изъ Генераловъ и замѣщающихъ съ 16-го Августа, разсматриваетъ права офицеровъ, желающихъ вступить въ службу; она уже весьма много успѣла. — Еще въ первыхъ числахъ Августа приняты мѣры для распуценія Швейцарскихъ полковъ бывшей Королевской гвардіи и арміи; онѣ приводятся въ исполненіе. Французскіе полки бывшей гвардіи и свиты (maison militaire) Короля Карла X распуцены. — Для вознагражденія убыли, происшедшей ошь снхъ мѣръ, линейныя пѣхотныя полки будутъ состоять изъ 1500, кавалерійскіе изъ 700, артиллерійскіе изъ 1200, инженерные изъ 1450 человекъ. — Теперь образуются три новые полка, одинъ кавалерійскій, подъ именемъ Орлеанскихъ Улановъ; два пѣхотныя, подъ No 65 и 66, и шесть баталіоновъ легкой пѣхоты. Морская сила не требовала большихъ перемѣнъ. Три Командъ-Адмирала, 12 корабельныхъ Капитановъ, 5 Фрегатскихъ, 4 Лейтенанта корабельныхъ и одинъ Мичманъ получили отставку. Комиссія, подъ предѣтельствомъ одного изъ старшихъ Генераловъ флота, занимается разсмотрѣніемъ требованій офицеровъ, удаленныхъ прежнимъ Правительствомъ. Новое учрежденіе — Адмираловъ Франціи — обезпечило флоту въ наградахъ, соразмѣрныхъ его заслугамъ, и поставило оный на равнѣ съ сухопутною силою, которая доселѣ одна имѣла достоинство Маршала Франціи. — Преобразование нигдѣ не было столь нужно и не требовалось столь настоятельно, какъ во внутреннемъ управленіи. Изъ 76 Префектовъ смѣнены 36; изъ 277 Подпрефектовъ 196; изъ 86 Главныхъ Секретарей 53; изъ 315 Совѣтниковъ Префектуръ 127. Въ ожиданіи закона, долженствующаго преобразовать городское управленіе, уже сдѣланы 393 перемѣны, и циркулярнымъ предписаніемъ повелѣно Префектамъ предпринять безъ замедленія снхъ перемѣны, которыя они почтутъ нужными, испросивъ у Министра Внутреннихъ Дѣлъ окончательное разрѣшеніе. — Изъ 76 Префектовъ, избранныхъ Королемъ, 47 не занимали ни какихъ мѣстъ съ 1814 года, 29 исполняли разныя должности; изъ числа снхъ послѣднихъ, 16 были оставлены съ 1820 года; изъ первыхъ, 23 были при мѣстахъ до 1814 года; 24 человекъ сумъ совершенно новые люди, одолженные своими наименованіемъ послѣднимъ происшествіямъ. Министръ Юстиціи обратилъ все свое вниманіе на составленіе Судовъ, какъ Главныхъ, такъ и Судовъ первой инстанціи. Въ первыхъ смѣнены 74 Генераль Прокурора, Генераль Адвоката и Субститута, во вторыхъ 254 Королевскихъ Прокурора и Субститута. Министерствомъ неукоснительно пополнило въ должностяхъ безсмѣнныхъ мѣста, оставшіяся праздыми по случаю отставокъ или по другимъ причинамъ: въ снхъ отношеніи наименованы 103 новыхъ Президентовъ, Совѣтниковъ и Судей. Перемѣны продолжаютъ, какъ скоро представляется къ тому случай. На Мирныхъ Судей также обращается строгое вниманіе. Въ Государственномъ Совѣтѣ, въ ожиданіи приготовляемаго всеобщаго преобразования, число Членовъ въ дѣйствительной службѣ уменьшено отъ 55 до 38. Изъ снхъ 38 Членовъ смѣнены 20. Совѣтъ Народнаго Прѣсвѣщенія состоялъ изъ девяти Членовъ: пятеро изъ нихъ удалены. Та же мѣра принята и въ отношеніи къ пяти Генераль-Инспекторамъ и четырнадцати Ректорамъ Академій, изъ числа двадцатипяти. Приготавливаются для Училищъ разныя перемѣны, коихъ необходимость признана; и которыя приведены будутъ въ исполненіе во время ваканціи. Комиссіи поручено подать немедленно отчетъ о состояніи Медицинской Школы, и приготовить преобразование оной. — По Министерству Иностранныхъ Дѣлъ, большая часть нашихъ Посланниковъ и Министровъ за границею отбывала. Положеніе Министерства Финансовъ, въ отношеніи къ чиновникамъ, было особенно затруднительно. Главные агенты сего Министерства весьма разнятся отъ другихъ чиновниковъ. Дѣла ихъ смѣшаны, сплетены съ государственными, и для отдѣленія оныхъ нужно время. Въ другихъ частяхъ управленія, замѣшательство въ продолженіи нѣсколькихъ дней есть зло; въ управленіи Финансовъ, замѣшательство въ продолженіи нѣсколькихъ минутъ было

бы бдѣствіемъ. Посему самое существо дѣла и общія выгода требуютъ здѣсь умѣренности. Министръ Финансовъ началъ въ своемъ управленіи преобразованіе, которое онъ будетъ продолжать по всемъ Департаментамъ со строгою внимательностію. Не смотря на преобладающую свою важность въ дни перелома, составъ управленія не одинъ занималъ Правительство: оно приняло также мѣры, чтобы безъ потерь времени придать управленію правильность, и соединивъ изъ него одно цѣлое. Вооруженіе Народной Гвардіи есть одинъ изъ предметовъ особенной заботливости Министра. Даны приказанія собрать и послать въ скорѣйшемъ времени всѣ ружья, какія можно будетъ найти; большее число оныхъ уже выдано. Адмиралтейскій Советъ занимается собраніемъ полнаго законодательства о колоніяхъ; Комиссія поручено будетъ послать Правительство въ возможность сообщити оное Палатамъ. Въ Дюнкеркѣ и въ другихъ портахъ предприняты работы. Вездѣ господствуетъ строгая подчиненность; порядокъ вездѣ сохраняется, на корабляхъ и на сушѣ, въ арсеналахъ и въ рабочихъ. Всѣ Префекты теперь на своихъ мѣстахъ; власть Правительства вездѣ признана и въ силѣ. Правда, она встрѣчается еще препятствія; инокоторое волненіе еще существуетъ въ разныхъ мѣстахъ. Оно обнаружилось въ Нимѣ; опасаются оного еще въ двухъ или трехъ южныхъ Департаментахъ. Западные Департаменты, бывшіе сномъ долгое время театромъ внутреннихъ раздоровъ, еще сохранили въ себѣ инокоторыя зародыши оныхъ.— Правительство тщательно занимается изготовленіемъ бюджета, и не замедлитъ представить оный Палатамъ. Но вниманіе инокоторыхъ налоговъ встрѣсило, тому шесть недѣль, довольно сильныя препятствія; они устранены въ отношеніи къ невозможнымъ; вниманіе сихъ налоговъ, прерванное на короткое время на двухъ точкахъ границы, въ Департаментахъ Восподнихъ Пиренеевъ и Верхняго Рейна, немедленно возобновилось. Прямые налоги вездѣ уплачиваются исправно, скажемъ лучше, съ удивительною готовностію. Но въ инокоторыхъ Департаментахъ произошли безпорядки, по случаю налога на напитки, взиманіе котораго на время было остановлено. По сей причинѣ, изъ 15 милліоновъ, коихъ надобно было ожидать отъ косвенныхъ налоговъ въ продолженіе одного только Августа мѣсяца, убудетъ два милліона. Правительство, рѣшившись сдѣлать по сему налогу нужныя уменьшенія и перемѣны, немедленно предложитъ Палатамъ проектъ закона, обсужденный назначенною для сего Комиссіею. Франція можетъ быть равномерно увѣрена, что и въ прочихъ частяхъ бюджета, Правительство будетъ столь бережливо, сколь позволитъ по общія польза, и что оно не пренебрежетъ ни какими средствами для облегченія платящихъ подати.

Нидерланды. Гага, 17го Сентября. Чрезвычайное засѣданіе Генеральныхъ Штатовъ открыто вчера Королевскимъ посланіемъ, которое прочиталъ Князь де Гавръ, назначенный Президентомъ первой Палаты. Е. В., прибывъ въ собраніе въ сопровожденіи Е. К. Высочества Принца Оранскаго, произнесъ слѣдующую рѣчь: „Благородные и Высокомощные Господа! Чрезвычайное собраніе Вашихъ Высокомочій, мною нынѣ открываемое, сдѣлалось необходимымъ въ слѣдствіе событій горестныхъ и несчастныхъ. Сохраняя отношенія мирныя и дружескія со всеми Державами нашего полушарія, Королевство Нидерландское со славою кончило войну, продолжавшуюся въ заморскихъ е о владѣніяхъ; порядокъ, торговля и промышленность упрочили его благосостояніе и спокойствіе; я поставлялъ себя въ честь пещись о облегченіи тягостей народа и о введеніи улучшеній, указуемыхъ опытностію; но вдругъ возникло въ Брюсселѣ и вскорѣ потомъ, въ разныхъ другихъ городахъ Королевства, возстаніе, означенное зажигательствомъ и грабежемъ; слишкомъ прискорбно было бы мнѣ представить картину оного предъ вашими собраніемъ. Въ ожиданіи содѣйствія Вашихъ Высокомочій, коихъ созваніе было первою моею мыслию, всѣ завистливыя отъ меня мѣры были приняты, для пресѣченія усвоихъ зла, для охраненія мирныхъ гражданъ отъ козней зломыслия, и для избавленія Королевства отъ бича междоусобій. Изъясненіе причинъ, цѣли и послѣдствій минувшихъ

событій не столь необходимо, при нынѣшнихъ обстоятельствахъ, для благосостоянія Государства, какъ биредленія мѣры, кои должно принять для возстановленія и утвержденія спокойствія, благоустройствія и власти законовъ. Въ минушу раздраженія и вражды между подданныхъ, съ попомѣнъ, которыми я обязанъ каждому изъ нихъ порознь, и которое присягалъ я даровать всемъ. По силѣ уваженія къ прибѣгаю къ вашему просвѣщенію, прозорливости и рѣшимости, чтобы, при содѣйствіи представителей націй, постановивши мѣры, необходимыя въ горестныхъ обстоятельствѣхъ, угнетающихъ наше отечество! Многіе утверждаютъ, что для возстановленія тишины потребна перемѣна въ коренныхъ законахъ, и даже необходимо раздѣленіе областей, постановленныхъ практиками и основанныхъ договоромъ подъ одно управленіе; таковой вопросъ не можетъ быть рѣшенъ иначе, какъ на законныхъ основаніяхъ, предписанныхъ намъ самимъ кореннымъ закономъ, который мы торжественно присягнули сохранить въ незыблемости. Сей важный вопросъ будетъ главнымъ предметомъ совѣщаній вашихъ. Прому васъ сообщити мнѣ неоспорно и открыто мнѣнія и заключенія ваши о вопросѣ толпой важности, между тѣмъ какъ я, съ своей стороны, болѣе всего помышляя о благоденствіи націй, Правдивіемъ моему попеченію внутренней, готовъ споспѣшествовать вамъ къ положенію мѣръ, могущихъ произвести сии воздѣйствія. Въ семъ чрезвычайномъ собраніи Вашихъ Высокомочій, долженъ я еще объявить вамъ, что въ нынѣшнихъ обстоятельствахъ надлежитъ оставить подъ ружьемъ милицію долѣе срока, назначеннаго основнымъ закономъ для обыкновенныхъ ученій. На издержки необходимыя по сему случаю, равно какъ по другимъ обстоятельствамъ, возникшимъ въ слѣдствіе мятежа, открытъ предварительно чрезвычайный кредитъ; вы займетесь со временемъ распоряженіями къ прикрытію сихъ расходовъ. Благородные и Высокомощные Господа! Полагаюсь совершенно на любовь вашу къ отечеству. Я не забылъ еще бури, которая, въ минувшее время, пронеслась надъ главою моею; не забылъ храбрости, любви и вѣрности, свергнувшихъ яремъ пришлеценія, укрѣпившихъ права отечества и вручившихъ мнѣ скипетръ, для управленія вами. Господи! всегда предупреждать законныя желанія моихъ подданныхъ, я постынно буду противиться духу парій, равно какъ мѣрамъ, кои могутъ предать благосостояніе націй на произволъ мятежей. Согласовать противоборствующія выгоды сколько возможно—вошь пламенный мой желаніе.“

— Брюссель 17го Сентября. Рѣчь, произнесенная при открытіи Генеральныхъ Штатовъ, произвела сильное волненіе въ народѣ. Депутаты разныхъ отдѣленій гражданскій спражи и Комиссія безопасности собрались вчера подъ предѣтельствомъ Барона д' Угворста, опредѣлили препроводити къ областнымъ Депутатамъ при Генеральныхъ Штатахъ, адресъ, съ приглашеніемъ испросить у Правительства, чтобы оное, распустивъ вооруженную силу, отказалось отъ воинственнаго своего положенія противъ націй Бельгійской, для возстановленія спокойствія и устраненія междоусобій. Назначили депутацію для доставленія сего адреса въ Гагу.

— Въ Брюсселѣ арестовали слишкомъ 60 человекъ, заглававшихъ фабрики.— 19го Сентября были въ Брюсселѣ новыя смущенія.— Городъ Намуръ объявленъ осажденнымъ въ осажденномъ положеніи.

— Гага, 17го Сентября. 17го ввечеру 10хъ пушечнымъ выстрѣломъ возвѣстили жителямъ сей столицы о свершеніи бракосочетанія Е. К. Высочества Гривиссы Маріанны съ Е. К. В. Принцомъ Альбертомъ Прусскимъ. Многіе Члены Генеральныхъ Штатовъ имѣли честь присутствовать при семъ празднествѣ. По случаю всерадостнаго сего событія, Король пожаловалъ 10,000 флоринцевъ въ пользу бѣдныхъ жителей сего города.— На слѣдующій день, Принцъ Фридрихъ Нидерландскій отправился въ главную квартиру свою, въ Антверпенъ.

— Генераль Кортъ Гейлигерсъ находится нынѣ съ значительнымъ Корпусомъ между Лишшимъ (Lisège) и Лу-

звонъ. Генералъ Говель назначенъ въ Комендантъ Монс-
ский, а Генералъ Жоржъ, Иперский.

Англія. Лондонъ, 17го Сентября. Король при-
нцпалъ 17го Сентября, въ Вреймонтъ, Генералъ-Адъютан-
та Князя Трубецкаго, прибывшаго для поздравленія Его
Величества со вступленіемъ на Престолъ, отъ имени
Императора Всероссийскаго.

— Полагаютъ, что Коронованіе Короля и Королевы по-
свѣдуетъ въ Мавъ мѣсяцъ будущаго года.

— Г. Рускиссонъ скончался 15го числа близъ Ливерпуля.

— Король повелѣлъ воздвигнуть статую Георгія III
на Биржевомъ Дворѣ. Приготовленія къ сему, какъ гово-
раютъ, сдѣланы уже за два года. 9-го числа, когда стали
поднимать статую на пьедесталъ, порвался канатъ, и
статуя упала съ высоты футовъ десяти. По счастью,
никто изъ бывшихъ при семъ работниковъ и многочи-
сленныхъ зрителей не былъ ушибенъ; но памятникъ
весьма поврежденъ; у статуи отшибло ногу и раздробило
часть подножія. Статуя имѣетъ 8 футовъ въ вышину.
На другой день ее уже починили и поставили на пьедесталъ.
С. П.

ПУТЕШЕСТВІЯ.

Поездка въ Джарскую и Блоканскую области.

(Оконсаніе.)

Утромъ мы оставили лагерь и отправили-
сь въ Блоканскій редутъ, отстоящій отъ
крѣпости Новые Закашалы верстахъ въ 30.
Редутъ сей находится въ 3 верстахъ отъ се-
ленія Блоканы, на обширной долинѣ, примы-
кающей къ хребту Дагестанскихъ горъ. Онъ
построенъ въ нынѣшнемъ году и защищается
двумя орудіями. Жилищъ въ немъ ни какихъ
нѣтъ, кромѣ нѣсколькихъ хижинъ плѣтенихъ
изъ хвороста и обмазанныхъ глиною; въ нихъ
помѣщается Гарнизонъ, состоящій изъ одного
баталіона Пѣхотнаго Генералъ-Фельдмаршала
Графа Паскевича-Эриванскаго полка. Нынѣш-
нимъ лѣтомъ, когда Шейхъ-Шабанъ явился
въ Дагестанъ и преобладалъ именемъ Магоме-
та, чтобы всѣ правовѣрные вооружились и
подъ предводительствомъ его шли изгнать Рус-
скихъ изъ Джарской и Блоканской областей,
увѣряя, что онъ твердо увѣренъ въ успѣхѣ,
такъ, что Русскіе не сдѣлаютъ по нимъ ни
одного выстрѣла и добровольно оставятъ си-
земли. Эти вздорные разсказы имѣли вліяніе
на умы Лезгинъ, всегда гордыхъ на грабежъ.
Около 6 т. человекъ собралось къ Шейхъ-Ша-
бану и онъ, предводительствуя ими, выступилъ
въ походъ и направилъ свой путь пря-
мо на Блоканскій редутъ. Комендантъ Бло-
канскій Маіоръ Бучкѣевъ, уроженецъ счаст-
ливой Кахетіи, узнавши о семъ, приготовилъ-
ся принявъ незваныхъ гостей по-Русски.—
Утромъ съ горъ поплыли толпы Лезгинъ,
въпереди ихъ со знаменемъ бѣжалъ верхомъ
Шейхъ-Шабанъ, войско же было пѣшее. Хра-
брый баталіонъ Генералъ-Фельдмаршала Графа
Паскевича-Эриванскаго полка спалъ подъ ружь-
емъ на спѣнахъ редута, и спокойно ожидалъ
непріятеля. Маіоръ Бучкѣевъ дозволилъ осаж-
дающимъ подойти на ружейный выстрѣлъ къ
редуту, не сдѣлавъ по нимъ ни одного выстрѣ-
ла. Шейхъ-Шабанъ, не подозрѣвая въ этомъ
ни какой хитрости, съ гордостію говорилъ
своимъ воинамъ, что предсказанія его сбы-
ваются на самомъ дѣлѣ и торжественно велѣлъ
своихъ собратьевъ на погибель. Едва Лезгинъ

подошли къ редуту на нѣсколько сажень, какъ
грнули съ бастіоновъ изъ орудій паршесью
и пустили батальный огонь. Это неодолимое
привѣщаніе изумило Лезгинъ, они не ожидали
новились въ недоумѣніи.—Маіоръ Бучкѣевъ, не
давъ имъ времени опомниться, повелѣлъ при-
вѣщаніе; при шретьемъ Лезгины совершенно
пошеряли духъ и залегли въ просо, не сдѣлавъ
ни одного выстрѣла. Русскіе продолжали ихъ
изшреблять, и одна наступившая ночь, спас-
ла остальныхъ отъ смерти. На утро побѣди-
тели съ изумленіемъ увидѣли, что полъ на-
значительное разсполніе было залито кровію.

На слѣдующій день разпрощавшись съ хра-
брыми защитниками Блоканъ, мы отправили-
сь въ обратный путь чрезъ Царскіе колод-
цы, и переправясь чрезъ Алазанъ на паромъ,
довольно рано пріѣхали въ Карагачъ, отстоя-
щій отъ Царскихъ колодцевъ верстахъ въ
6-ти. Въ Урочищѣ Карагачъ, или правильнѣе
Кара-Агачъ, то есть черное дерево, кварши-
руетъ Донскій Казачій Платонова полкъ и
зимуетъ Нижегородскій Драгунскій. Здѣсь какъ
и въ Царскихъ колодцахъ живутъ одни воен-
ные.—Между Карагачемъ и Царскими колодца-
ми на высокой каменной скалѣ видны оспап-
ки крѣпости Джумъ, основанной Грузинскою
Царицею Тамарою. Преданіе говоритъ, что
сія знаменитая Царица имѣла здѣсь лѣтнее
пребываніе и въ такомъ страхѣ содержала
Лезгинъ, что они по повелѣнію ея приносили
ей лѣдъ съ вершинъ Дагестанскаго хребта. Я
взбирался на скалу осматрѣть крѣпость и ни-
чего не нашелъ кромѣ остатковъ стѣнъ и
башенъ и груды камней. Видъ отсюда вос-
хищительный. Алазанская долина и цѣль Да-
гестанскихъ горъ красуются предъ взорами.
Солнце бросало послѣдніе лучи свои на вер-
шины горъ. Долго я любовался огненнымъ свѣ-
домъ заходящаго сѣвѣла, и луна уже освѣ-
щала землю, когда я пріѣхалъ въ Царскіе ко-
лодцы.—

Слѣдующій день мы провели на Царскихъ
колодцахъ, и на другое утро отправились въ
Тифлисъ. Въ полночь мы достигли неснос-
ной Столицы Грузіи, гдѣ съ восторгомъ уз-
нали, что ужасная Холера совершенно прек-
ратилась и жители начали возвращаться изъ
горъ и лѣсовъ, куда было затѣано ихъ страхъ
смерти.

3 об.

20 Сентября 1830 года.

Тифлисъ.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, съ 11 по 15-е чл. Окт.

	Самый высокій.		Самый низкій.	
	чер.	руб. коп.	чер.	руб. коп.
Сто рублевая ассигн.				
— на Серебро	26	80	—	26 75
— на Голандск. чер	9	11 1/2	9	— 11
Голандск. чер. на сер.	—	2 96 1/2	—	2 96
Имперіаль на сер.	—	10 25	—	10 20
Полуимперіаль на сер.	—	5 12 1/2	—	5 10
Голандскій чер. на мѣдъ	—	11 86	—	11 84
Сторубл. асс. на мѣдъ	—	107 20	—	107 —
Серебр рубль на мѣдъ	—	4 —	—	4 —